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Η ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ 

Το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (Π.Π.Α.) του Τμήματος Κοινωνιολογίας είναι 

ενταγμένο οργανικά στο Πρόγραμμα Σπουδών και χρηματοδοτείται από ευρωπαϊκούς και εθνικούς 

πόρους. H Πρακτική Άσκηση πιστώνεται με 30 ECTS, εκ των οποίων οι 5 (πέντε) προσμετρώνται 

για τη λήψη πτυχίου, εφόσον αντιστοιχεί σε ένα μάθημα επιλογής (ΥΕΠ), και οι υπόλοιπες 25 

(είκοσι πέντε) αναγράφονται στο παράρτημα διπλώματος. Η Π.Α. έχει κωδικό ΠΡΑΚ500 και 

αξιολογείται, με την ίδια κλίμακα των υπολοίπων μαθημάτων ΥΕΠ. 

Η πρακτική άσκηση δεν είναι υποχρεωτική, είναι πλήρους απασχόλησης και διαρκεί δύο 

πλήρεις ημερολογιακούς μήνες. Μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε στο εαρινό είτε στο χειμερινό 

εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους, συμπεριλαμβανομένων των περιόδων των διακοπών 

Χριστουγέννων, Πάσχα και των καλοκαιρινών μηνών. Οι φοιτητές/τριες μπορούν να επιλέξουν την 

Πρακτική Άσκηση ως μάθημα από το τρίτο έτος σπουδών τους προκειμένου να ασκηθούν σε ένα 

εργασιακό πλαίσιο που οι ίδιοι/ες θα επιλέξουν ανάμεσα σε συνεργαζόμενους φορείς σε διάφορες 

πόλεις της Ελλάδος. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ Π.Π.Α. 

Το Π.Π.Α προβλέπει την άσκηση των φοιτητών/τριών σε συνεργαζόμενους φορείς που έχουν 

συνάφεια με τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται στο Τμήμα. Βασικοί στόχοι είναι οι εξής: 

 Εκπαίδευση των φοιτητών/τριών σε πραγματικές εργασιακές συνθήκες και στην απόκτηση 

πολύτιμης εργασιακής εμπειρίας και επαγγελματικών δεξιοτήτων, η ενθάρρυνση της 

επινοητικότητας και της ανάπτυξης επαγγελματικού ήθους από τους ασκούμενου/ες. 

 Κινητοποίηση του ενδιαφέροντος δημοσίων και ιδιωτικών φορέων και εταιρειών 

προκειμένου να στηριχτεί η ένταξη των αποφοίτων του Τμήματος στην αγορά εργασίας. 

 Διεύρυνση του πεδίου απασχόλησης των αποφοίτων του τμήματος πέρα από τους μέχρι 

τώρα καθιερωμένους τομείς πιθανής εργασιακής ένταξης. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 

δημιουργία συνδέσεων με ερευνητικά κέπρα, με ΜΚΟ παροχής κοινωνικών υπηρεσιών, με 

δίκτυα επικοινωνίας και Μ.Μ.Ε και με φορείς σχεδιασμού και άσκησης κοινωνικής 

πολιτικής και πολιτιστικών δράσεων στο χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Σύνδεση των θεωρητικών γνώσεων της κοινωνιολογίας με την κοινωνική πραγματικότητα 

και η αφομοίωση της επιστημονικής γνώσης μέσω της επαγγελματικής άσκησης. 

 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ 

Ενημέρωση 
Κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο πραγματοποιείται τουλάχιστον μία Ενημερωτική Εκδήλωση από τον ΕΥ 

του προγράμματος Π.Α. του Τμήματος, σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του 

Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο. Η σχετική ανακοίνωση αναρτάται στην ιστοσελίδα του 

Τμήματος και διακινείται με όποιους πρόσφορους τρόπους διατίθενται (αφίσες, ενημερωτικά e-

mails, αναρτήσεις στο e-learn κ.ά.). Η πρώτη εκδήλωση εκάστου εξαμήνου πραγματοποιείται την 

πρώτη ή την δεύτερη εβδομάδα του εξαμήνου και αποσκοπεί στο να ενημερώσει τους φοιτητές και 

τις φοιτήτριες (α) για το περιεχόμενο της πρακτικής άσκησης, (β) για τη διαδικασία επιλογής των 

φοιτητών/τριών, και (γ) για τις απαραίτητες διοικητικές ενέργειες, πριν κατά τη διάρκεια και μετά 

την ολοκλήρωση της Π.Α.. 



Επιλογή: κριτήρια κατάταξης και διαδικασία υποβολής ενστάσεων 
Τουλάχιστον μία φορά κάθε εξάμηνο αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και δημοσιοποιείται 

με όποιους άλλους πρόσφορους τρόπους (αφίσες, ενημερωτικά e-mails, αναρτήσεις στο e-learn κ.ά,) 

Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για τους φοιτητές και φοιτήτριες του Τμήματος που επιθυμούν 

να ακολουθήσουν το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης, το αμέσως προσεχές διάστημα. Στην 

πρόσκληση αναφέρονται οι διαθέσιμες θέσεις, το χρονικό διάστημα εκπόνησης της πρακτικής 

άσκησης, η ακριβής διαδικασία εκδήλωσης ενδιαφέροντος (οι σχετικές προθεσμίες και ο τρόπος 

υποβολής των αιτήσεων και των λοιπών δικαιολογητικών). Oι αιτήσεις υποβάλλονται στη 

Γραμματεία του Τμήματος. 

Λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 21 του Συντάγματος περί προστασίας των ευάλωτων 

κοινωνικά ομάδων, καθώς και τον ΣΤ. 1. Ν.4Ο74/2012 ΦΕΚ 88 Α' «Κύρωση της Σύμβασης για τα 

δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες και του Προαιρετικού Πρωτοκόλλου της Σύμβασης για τα 

δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες», ορίζεται ότι φοιτητές/τριες που πάσχουν από σοβαρές 

παθήσεις όπως αυτές αποτυπώνονται στον Ν. 3557/23-09-2019, συμμετέχουν στο Πρόγραμμα 

Πρακτικής Άσκησης, καταλαμβάνοντας το 5% των προβλεπόμενων θέσεων, κατ' αναλογία του 

προβλεπόμενου ποσοστού 5% για την Εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ατόμων που 

πάσχουν από σοβαρές παθήσεις (Άρθρο 35 —N. 3794/2009), υπό την προϋπόθεση ότι επιδεικνύουν 

αντίστοιχο Πιστοποιητικό Υγειονομικής Επιτροπής κατά την υποβολή των αιτήσεων τους στη 

Γραμματεία, σύμφωνα με το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. Σε περίπτωση που ο αριθμός των 

αιτήσεων είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των θέσεων που αντιστοιχούν στο ποσοστό 5%, οι 

αιτήσεις αυτές θα αξιολογηθούν με το γενικό αλγόριθμο όπως ορίζεται στον παρόντα κανονισμό 

παρακάτω. Τέλος, στην περίπτωση που ο αριθμός των αιτήσεων της ειδικής αυτής κατηγορίας είναι 

μικρότερος των διαθέσιμων θέσεων, οι θέσεις αυτές καλύπτονται από υποψηφίους/ες της γενικής 

κατηγορίας και αντιστρόφως. 

Μετά το πέρας της προθεσμίας η Γραμματεία του Τμήματος Κοινωνιολογίας προβαίνει, σε 

κατάταξη των φοιτητών/φοιτητριών που υπέβαλλαν αίτηση βάσει μοριοδότησης (υπό την 

προϋπόθεση ότι ο φοιτητής ή φοιτήτρια διανύει τουλάχιστον το τρίτο έτος των σπουδών του) με τη 

χρήση του εξής αλγόριθμου, προσδιορίζοντας τους επιλεγέντες, τους επιλαχόντες και τους 

απορριφθέντες. 

 80% του μέσου όρου των μαθημάτων. 

 20% του αριθμού των μαθημάτων που έχει περάσει ο φοιτητής. 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας, εφαρμόζεται ο ίδιος αλγόριθμος, υπολογισμένος αποκλειστικά οτα 

υποχρεωτικά μαθήματα (αριθμός και μέσος όρος υποχρεωτικών μαθημάτων). 

Ακολούθως, η Γραμματεία συντάσσει διαβιβαστικό προς την Επιτροπή Επιλογής Π.Α. με 

όλα τα ανωτέρω στοιχεία (λίστα κατάταξης βάσει αλγόριθμου, αντίγραφα των αιτήσεων με αναφορά 

αριθμό πρωτοκόλλου και ημερομηνία υποβολής). Η Επιτροπή Επιλογής της Πρακτικής Άσκησης, 

εξετάζει το εμπρόθεσμο, την πληρότητα και την ορθότητα των αιτήσεων, ελέγχει τη χρήση των 

θεσμοθετημένων κριτηρίων και συντάσσει Πρακτικό με τον προσωρινό πίνακα κατάταξης (με 

αιτιολόγηση πιθανής απόρριψης αιτήσεων) και δημοσιοποιεί την εν λόγω λίστα, με τη συνδρομή της 

Γραμματείας του Τμήματος τόσο με ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Τμήματος όσο και με όποιους 

άλλους πρόσφορους τρόπους είναι διαθέσιμοι. Στην ανακοίνωση της λίστας αυτής αναφέρεται ρητά 

η δυνατότητα ένστασης εκ μέρους εκάστου φοιτητή/τριας, όσον αφορά είτε στην εγκυρότητα της 

μοριοδότησής του/της είτε στην απόρριψη της αίτησης, και ορίζεται η προθεσμία υποβολής αυτών. 

Η ένσταση κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματος, εντός πέντε ημερών από την 

ανακοίνωση των αποτελεσμάτων. Πιθανές ενστάσεις εξετάζονται από την εκάστοτε Επιτροπή 

Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης, η οποία στην περίπτωση αυτή συνέρχεται ευθύς αμέσως μετά το 

πέρας της προθεσμίας υποβολής ενστάσεων, εξετάζει το βάσιμο ή όχι αυτών, λαμβάνοντας υπόψη 

τα θεσμοθετημένα κριτήρια και χρησιμοποιώντας τον αλγόριθμο εξετάζει το περιεχόμενο της κάθε 

ένστασης και συντάσσει το Πρακτικό αυστηρά με αιτιολόγηση τους λόγους αποδοχής ή απόρριψης, 

και στην πρώτη περίπτωση τροποποιεί τη σειρά κατάταξης των φοιτητών/τριών που υπέβαλλαν 

αίτηση αναλόγως, συντάσσοντας σχετικό Πρακτικό. Στη συνέχεια η Συνέλευση επικυρώνει τη λίστα 

με το τελικό πρακτικό επιλεγέντων, επιλαχόντων και απορριφθέντων, η οποία και δημοσιοποιείται 

στην ιστοσελίδα του Τμήματος και στο ΔΑΣΤΑ. 

Σε όλες τις περιπτώσεις ανάρτησης πινάκων κατάταξης λαμβάνεται υπόψη η 

εκάστοτε κείμενη νομοθεσία για την προστασία των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων 



και σε καμία περίπτωση δεν δημοσιοποιούνται ονοματεπώνυμα φοιτητών/τριών. Στη 

συνέχεια, οι επιλεγέντες φοιτητές/τριες κατανέμονται από τον ΕΥ στους φορείς που οι ίδιοι 

έχουν επιλέξει και με τους οποίους έχουν έρθει ήδη σε επαφή, με δικιά τους πρωτοβουλία. 

Οι επιλεγέντες φοιτητές/τριες οφείλουν ακολούθως να συμπληρώσουν όλα τα έντυπα που 

θα τους ζητηθούν από το αρμόδιο γραφείο Πρακτικής Άσκησης. 
 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Η Π.Α ασκείται για δύο μήνες ανελλιπώς. οι φοιτητές/τριες ακολουθούν το ωράριο της 

υπηρεσίας ή του φορέα στον οποίο έχουν τοποθετηθεί και τις εντολές των προϊσταμένων σε 

αυτήν. Το Τμήμα δεν παρεμβαίνει σε αυτή τη διαδικασία. Οι φοιτητές/τριες οφείλουν να 

παραδώσουν στον Ε.Υ. του Προγράμματος με την ολοκλήρωση της πρακτικής τους 

άσκησης τα εξής: 

α) Γραπτή Εργασία, βάσει της οποίας και θα αξιολογηθούν (βλ. παρακάτω). 

β) Ημερολόγιο, υπογεγραμμένο από την υπηρεσία ή τον φορέα όπου εκπονείται η Π.Α. 

γ) Έντυπο Αξιολόγησης από την υπηρεσία ή τον φορέα όπου εκπόνησαν την πρακτική άσκηση. 

Για να νοηθεί ολοκληρωμένη η Π.Α. θα πρέπει το σύνολο των ως άνω εγγράφων να έχουν 

παραδοθεί στο Τμήμα, καθώς και ότι άλλο έγγραφο ή συμπληρωμένη ηλεκτρονική φόρμα ζητείται 

από το αρμόδιο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης. 

Επίσης, οι φοιτητές/τριες καλούνται να καταθέσουν στον Ε.Υ. τα εξής έντυπα, τα οποία 

χρησιμεύουν για την εσωτερική αξιολόγηση της Π.Α. και τη σχετική ανατροφοδότηση: (α) 

ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της Π.Α., από την υπηρεσία ή τον φορέα όπου εκπόνησαν την 

πρακτική άσκηση, (β) ερωτηματολόγιο αξιολόγησης της Π.Α., από τον ίδιο τον φοιτητή/τρια. Ο 

σκοπός αυτών των ερωτηματολογίων είναι να συλλεγούν στοιχεία και να επισημανθούν οι καλές και 

οι προβληματικές εμπειρίες ώστε ο σχεδιασμός του Π.Π.Α του Τμήματος να είναι όσο το δυνατό πιο 

καλά θεμελιωμένος. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

Η αξιολόγηση βασίζεται στη γραπτή εργασία, την οποία οι συμμετέχοντες/σες στο Π.Π.Α. 

υποχρεούνται να συγγράψουν κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης και να την παραδώσουν μία 

εβδομάδα μετά την ολοκλήρωσή της στον/στην Επιστημονικά Υπεύθυνο του Π.Π.Α. του Τμήματος, 

τόσο σε έντυπη όσο και σε ηλεκτρονική μορφή. 

Η εργασία αυτή προϋποθέτει την έγκριση από τον/την Επιστημονικά Υπεύθυνο του Π.Π.Α. 

του Τμήματος. Μία εβδομάδα περίπου μετά την έναρξη της Πρακτικής Άσκησης, ο φοιτητήςΙτρια 

αποστέλλει email στον Επιστημονικά Υπεύθυνο, τον ενημερώνει για την ομαλή έναρξη της 

πρακτικής, και του υποβάλλει σε ξεχωριστό αρχείο word πρόταση εκπόνησης της εργασίας, 

ακολουθώντας το ενδεδειγμένο και αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος υπόδειγμα. Το θέμα 

της εργασίας και η αναζήτηση της σχετικής βιβλιογραφίας είναι ευθύνη του εκάστοτε φοιτητή/τριας. 

Η εργασία θα πρέπει απαραίτητα να σχετίζεται με το συγκεκριμένο αντικείμενο της 

πρακτικής άσκησης. Συνιστάται οι φοιτητέφτριες να αναλάβουν εγκαίρως τις αναγκαίες 

πρωτοβουλίες οι οποίες θα τους βοηθήσουν στην εκπόνηση της εργασίας τους (αναζήτηση 

βιβλιογραφίας, κατάλληλου εμπειρικού υλικού, κ.ά.). Μετά τη σύμφωνη γνώμη του/της Ε.Υ. ξεκινά 

η εκπόνηση της εργασίας, η οποία συγγράφεται κατά τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης. 

Η εργασία αυτή έχει έκταση 3.000 — 4.000 λέξεις σε διάστιχο 1,5 και γραμματοσειρά 12 

Times New Roman, και ακολουθεί τις βασικές αρχές των σεμιναριακών εργασιών (σαφές 

ερευνητικό ερώτημα, συγκεκριμένη δομή, διάκριση σε κεφάλαια και υποκεφάλαια, ορθή χρήση 

παραπομπών, βιβλιογραφίας και λοιπών πηγών) και περιλαμβάνει παράρτημα αποτίμησης της Π.Α. 

έκτασης επιπλέον 300-400 λέξεων. Ο βασικός στόχος είναι η σύνδεση εμπειριών οι οποίες 

προκύπτουν από την Π.Α. με τις θεωρητικές γνώσεις της Κοινωνιολογίας. 

Η εργασία αξιολογείται από τον Επιστημονικά Υπεύθυνο του Π.Π.Α. του Τμήματος, βάσει 

των παρακάτω κριτηρίων: 

 Ορθή χρήση βιβλιογραφίας (χρήση αναγνωρισμένου συστήματος παραπομπών,  

υποσημειώσεων και παράθεσης της βιβλιογραφίας, π.χ. ΑΡΑ, Harvard): 15%  

Αξιοποίηση εμπειρίας Π.Α.: 50% 



 Επιστημονική εμβάθυνση της εργασίας: 25%Δομή της εργασίας (έκταση, διάκριση 

σε κεφάλαια και σύνδεση μεταξύ τους): 10% Σε περιπτώσεις ιδιαίτερου 

ερευνητικού ενδιαφέροντος η εργασία αυτή μπορεί να οδηγήσει σε πτυχιακή 

εργασία. 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ - ΟΡΓΑΝΑ 

Η Συνέλευση ορίζει στην αρχή κάθε ακαδημαϊκού έτους τις επιτροπές: 

1. Επιτροπή Επιλογής Πρακτικής Άσκησης η οποία αποτελείται: 

 από τον/την Πρόεδρο και τον/την αναπληρωτή του/της και από άλλα δύο μέλη ΔΕΠ 

του Τμήματος καθώς και ένα αναπληρωματικό μέλος αυτών. 

2. Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής Άσκησης η οποία είναι διαφορετική από την Επιτροπή 

Επιλογής και αποτελείται: 

 από τον/την Πρόεδρο και τον αναπληρωτή του/της και από άλλα δύο μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος καθώς και ένα αναπληρωματικό μέλος αυτών. 

Η Συνέλευση του Τμήματος επικυρώνει την οριστική Λίστα επιλεγέντων και επιλαχόντων 

φοιτητών/τριών, με το πέρας εκάστης διαδικασίας επιλογής. 


